

## Audiencia papal al cardenal Suquía

Efe. Ciudad del Vaticano

El Papa Juan Pablo II recibió ayer en audiencia al arzobispo de Madrid, Angel Suquía, nombrado cardenal el pasado sábado por Su Santidad, junto con otros veintinueve prelados. Junto con el cardenal español, el Papa recibió a otros dos nuevos miembros del Colegio Cardenalicio, Decourtra y Pourpar.

En audiencia separada, Juan Pablo II se entrevistó con el arzobispo de Santiago de Chile, Francisco Fresno Larraín, también promovido al cardenalato en el conclave del pasado sábado. En la sala del trono, el Papa conversó con el cardenal Jerome Hamer, prefecto de la congregación para los religiosos, con sus familiares. En la sala de La Madonna recibió al cardenal Luigi Dadaglio, penitenciario mayor.

Y en la sala Pablo VI, el Pontífice concedió audiencia a los cardenales Law y O'Connor, arzobispos de Boston y Nueva York, respectivamente, a quienes acompañaban unos dos mil fieles venidos desde los Estados Unidos para esta ocasión. Además de a varios nuevos cardenales, el Papa concedió audiencia a grupos de familiares y compatriotas de éstos.

## COMENTARIO POLITICO

Ricardo Blom

### Garantías constitucionales

OTR-Press. Madrid

● En Gran Bretaña no hay apenas diferencia entre la legislación ordinaria y la constitucional, ya que, en primer lugar, no existe documento alguno que pueda denominarse «constitución» y que comprenda los diversos capítulos dogmáticos, orgánicos y de declaración de libertades que llenan las Constituciones escritas continentales. Naturalmente, si no existe distinción entre actos legislativos y actos constitucionales, mucho menos podrá existir ese complicado baremo de jerarquía normativa que existe en España.

● Nuestro país está en el continente europeo. Su ordenamiento jurídico responde al patrón continental. En el Reino Unido tiene la misma tramitación una ley para modificar un impuesto que otra para modificar el orden de acceso al trono, por ejemplo. Lo «inconstitucional» no pasa de ser en Gran Bretaña un simple juicio de valor doctrinal que las instituciones puedan desconocer. En España no ocurre lo mismo. Y es mejor que así sea. Nuestra democracia, nuestro Estado de derecho y hasta nuestra Monarquía no poseen el arraigo que tienen en el Reino Unido. Faltan hábitos y rutina. Además, el carácter continental es distinto del de las islas. Las garantías frente a la arbitrariedad son más necesarias en el continente, donde el

derecho escrito se ha desarrollado a partir del derecho.

● La desaparición del recurso previo de inconstitucionalidad es, según la sentencia del Tribunal Constitucional, plenamente «constitucional». El recurso se derivaba de una ley y no de la Constitución. Su supresión sólo necesita una ley, como la que han propuesto y aprobado los socialistas. El Grupo Popular utilizó el recurso previo contra la ley que lo suprimía, pero no ha prosperado.

● Poco importa, para el futuro de este país, que el Grupo Popular gane o pierda un recurso y que sea el PSOE quien reciba la momentánea ducha fría o satisfacción. A partir de esa sentencia o, mejor dicho, a partir de la ley que suprime el recurso previo, ha desaparecido una garantía jurídica más. Básicamente, ha desaparecido una garantía de las minorías frente a la mayoría. Es de esperar que exista alternancia en el poder y que el PSOE no gobierne para siempre como hace el PRI en México. No ha ganado el PSOE ni ha perdido el Grupo Popular, todavía menos se puede afirmar lo contrario, como hicieron los socialistas cuando el Tribunal Constitucional les quitó la razón en lo del aborto. Ha ganado el Gobierno, en abstracto, y ha perdido la oposición, también en abstracto. Nuestro sistema jurídico garantiza el Gobierno de las mayorías, pero resulta más dudosa la protección de las minorías.

## Por la Ley de pensiones

### El senador Rosa reitera la renuncia a su escaño

OTR-Press. Madrid

El presidente del Grupo Socialista del Senado, Juan José Laborda, invitó a «recapacitar» al senador Antonio Rosa, que ha anunciado la renuncia a su escaño, a consecuencia de la Ley de Reforma de las Pensiones que comenzará el próximo jueves su tramitación parlamentaria. Antonio Rosa, secretario general de UGT de Hadajoz, mantuvo ayer un encuentro privado con el presidente de su grupo por espacio de 30 minutos, que no arrojó ningún resultado concreto. Tras esta entrevista personal, Juan José Laborda presidió la reunión del Grupo Socialista en la Cámara Alta, reunión ordinaria que se celebra antes de cada pleno, pero que en esta ocasión se ha centrado en las explicaciones dadas por Laborda y los senadores, sobre el polémico proyecto de ley de reforma de la Seguridad Social. En esta reunión, Antonio Rosa explicó que dimite como senador por no considerar compatible este cargo con la decisión de participar el próximo día 4 en la manifestación convocada por UGT contra el recorte de las pensiones.



Cheysson se entrevista con Morán, Boyer y Marín

## El rey le impuso la Gran Cruz de Isabel la Católica

### Cheysson: «España y Portugal tienen un papel directivo en las relaciones Iberoamérica-CEE»

Europa Press. Madrid

El ex ministro de Asuntos Exteriores francés Claude Cheysson, actual responsable de la política mediterránea y relaciones Norte-Sur de la Comisión Europea, se entrevistó ayer en Madrid con el ministro de Asuntos Exteriores, Fernando Morán. Cheysson, que ayer tarde recibió de manos del Rey Don Juan Carlos la Gran Cruz de Isabel la Católica, se reunió también con el ministro de Economía y Hacienda, Miguel Boyer, y con el secretario de Estado de relaciones con la CEE, Manuel Marín, así como con los embajadores en Madrid de los países comunitarios. A primeras horas de la tarde, antes de almorzar juntos en un restaurante, Cheysson y Fernando Morán ofrecieron una conferencia de prensa conjunta. Morán dijo que en el encuentro con Cheysson estuvieron presentes los directores generales de África y Asia, Manuel Sasset; de Iberoamérica, Mercedes Rico, y de Relaciones Económicas Internacionales, Carlos Blasco, para tratar cuestio-

nes relativas a Latinoamérica y al Norte de África. El ministro español presentó a Cheysson como «el artífice del desbloqueo en las relaciones hispano-francesas», ya que hace pocos meses que abandonó su cargo de ministro de Asuntos Exteriores del país galo.

#### América Latina

Cheysson dijo a preguntas de los informadores que España y Portugal pueden jugar un papel directivo en las relaciones de la Comunidad Económica Europea con América Latina, y añadió: «España, como miembro de la Comunidad, tendrá los mismos derechos que los otros países, pero dada su especial competencia en los problemas de Latinoamérica, sus consejos tendrán un gran peso». El resto de la conferencia de prensa estuvo centrado en las relaciones de la CEE con el Norte de África y la peculiar posición de España en este asunto. «España —señaló— Cheysson— tiene una política decidida en el Norte de África, y está muy cerca

del mundo árabe desde el punto de vista político y geográfico». «España —agregó— es la más interesada en que se mantenga la estabilidad y se produzca el desarrollo en los países de la zona. La cooperación con ellos en el futuro puede llevar a que crezca el número de empresas conjuntas y, lógicamente, esas empresas no se van a hacer con Groenlandia.»

#### Política árabe

«A menudo —afirmó— los países del Norte de la CEE desconocen la necesidad de una política árabe. Tienen una prudencia exagerada con respecto a los acontecimientos de Cercano Oriente, cosa que no ocurre con España o Francia.» Manifestó que para los países que como Marruecos o Yugoslavia tienen acuerdos preferenciales con la CEE, el ingreso de España en la CEE debe ser una buena noticia. «Saben —dijo— que se fortalecerá el interés de la comunidad por el Mediterráneo.»

## Tamames presentó ayer la campaña

### Las «Mesas para el referéndum sobre la OTAN», dispuestas a contrarrestar la campaña prevista por el Gobierno

Efe. Madrid

Las Mesas para el referéndum están dispuestas a contrarrestar con actos y mítines la campaña abierta del Gobierno de apoyar la permanencia de España en la OTAN, dijo ayer su presidente, Ramón Tamames.

Durante un almuerzo presentación de la fiesta que las mesas han organizado para el próximo domingo, 2 de junio, Tamames dijo que el Gobierno utiliza el Centro de Investigación Sociológica (CIS) para preparar una pregunta concreta sobre el referéndum de la OTAN «en función de los deseos de una parte del partido en el poder».

Ramón Tamames se refirió la campaña organizada por el Gobierno y «dirigida por el periodista Lalo Azcona», y afirmó que durante la fiesta del domingo «leeremos un comunicado en función de lo que hasta ese momento haya producido esa campaña». El presidente de las mesas insistió en que el Gobierno no tiene que inventar ninguna pregunta especial, sino que debe recoger lo que prometió en el programa electoral: la celebración de un referéndum para conocer la opinión del pueblo español.

Bajo el lema «Por una pregunta clara y precisa: ¿quiere usted que España pertenezca a la OTAN?», las mesas han organizado un festival musical de diez horas de duración que contará con la asistencia de cantantes y poetas, que intercalarán sus actuaciones con intervenciones de políticos.

En la fiesta del próximo domingo, que sustituye a la del 21 de abril que tuvo que suspenderse a causa de la lluvia, se espera la asistencia de unas 300.000 personas, según los organizadores, a lo largo de todo el día. El vicesecretario general del PCE, Enrique Curiel, miembro de las mesas, dijo que habían intentado repetir el plan de actuaciones del 21 de abril y afirmó que el presupuesto para esta ocasión es de tres millones de pesetas.

Entre los cantantes que han confirmado su asistencia, precisó Curiel, se encuentran Patxi Andión, Juan Carlos Senante, Los Chicos, Elisa Serra, José Menese, María del Mar Bonel, Luis Pastor, Joaquín Sabina y Víctor Manuel y Ana Belén, que intervendrán en el fin de fiesta, entre otros. Los poetas Rafael Alberti, Benjamín Prado y Esperanza Alonso, y los actores José Sacristán, María Asquerino y Claudia Gravi recitarán versos sobre la paz. También estarán presentes Imanol Arias, Pastora Vega, José Luis García, Paco Rabal y José Luis Balboa que presentarán el acto y darán paso a las breves intervenciones de diferentes miembros de partidos políticos, centrales sindicales y asociaciones.

Entre los políticos que tomarán parte en la fiesta, además de Ramón Tamames, están Juan María Bandrés (Euzkadi Euzkerra), Enrique Curiel (PCE), Fernando Castedo (CDS), Gregorio López Raimundo (PSUC), Marcelino Camacho (CC.OO.), Ignacio Zaguire (USO) y Alberto Rodríguez (Justicia y Paz).

Según Curiel, las mesas tienen claro que la pregunta sobre el referéndum sobre la OTAN ha de ser clara y determinante, y añadió que «lo que nosotros discutimos es poner en conocimiento de la sociedad que el Gobierno está desvirtuando el tema».

Además de la fiesta del domingo, las mesas por el referéndum anunciaron una serie de conferencias y actos políticos que se van a suceder, durante semanas, en todas las ciudades españolas. «Estamos haciendo —dijo Tamames— un gran esfuerzo para que la sociedad española tome conciencia de la necesidad de la celebración del referéndum».